

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Domingo 15 de Mayo de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS.
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 420.

No están preparados.

La verdadera falta de preparación para la guerra se deja ver á primera vista en todos los planes que atribuyen al Gobierno de Casa Blanca las agencias y corresponsales de los periódicos.

Esta falta de preparación para llevar á cabo sus arrogantes proyectos, revela una cosa tan cierta como repetida hace mucho tiempo y es que ni los hombres de Gobierno en España ni en los Estados Unidos creían en la guerra.

Nuestros Gobiernos, por tener la opinión equivocada de que cediendo en todo y por todo habían de colmarse los atropellos de los anglo sajones, y los hombres de Estado de la gran República, por abrigar un concepto equivocado de nuestras energías á las que no creyeron nunca bastante grandes para aceptar el desigual combate.

De aquí el verdadero desconcierto que acusan todas las medidas que se dicen dispuestos á adoptar los Secretarios de Mac Kinley y ese continuo mudar de ideas que obliga á rechazar lo que les parecía más conveniente veinticuatro horas antes.

Así les vemos barajar continuamente miles y miles de hombres que tan pronto destinan á futuros desembarcos en Cuba como en Filipinas, cuando en realidad esos contingentes solo tienen cuerpo en la poderosa imaginación de aquellos reyes del reclamo.

Consiguen un facilísimo triunfo en Cavite por la enorme superioridad de una escuadra potente mandada á operar contra barcos de madera sin defensas en su mayor parte, y este desconcierto y esta verdadera falta de preparación que señalamos le imposibilita de sacar todo el partido que podían prometerse de su primero y discutible triunfo, por carecer de tropas de desembarco, y que no llevan trazas de enviar al comodoro Dewey.

Puede objetársenos que ellos, no queriendo exponerse al posible fracaso que habría de costarles seguramente algunos miles de hombres, procurarán el triunfo siguiendo el cómodo sistema de aprovechar las dos insurrecciones latentes en nuestras colonias y sacando las castañas del fuego con manos insurrectas.

Este procedimiento, digno por su nobleza de ser aprovechado por los exterminadores de las pieles rojas y modernos campeones de los sentimientos de humanidad, tiene, entre otros, el inconveniente de que nuestro ejército glorioso y nuestros dignísimos marinos, han de recibir como se merecen y lo han hecho últimamente en Cárdenas, á los aliados de los bandidos de la manigua, para los que han pretendido desembarcar armas y municiones.

Ya se irán convenciendo, si no lo están de ello nuestros poco ha buenos amigos, de que no es tan fácil anunciar como llevar á la práctica uno de esos desembarcos de cuarenta ó cincuenta mil hom-

bres que nos anuncia el telégrafo diariamente. Intentarlo siquiera es empresa un poco más difícil de la que ha valido el ascenso al comodoro Dewey.

Engreídos con el primer encuentro nuestros enemigos y soñando en continuar la serie con otros tan dignos de su heroísmo y bizarría, no hacen otra cosa que ponerse en ridículo con amenazas que no pueden realizar, entre otras cosas, por falta de preparación para la guerra.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 14 de Mayo de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

El señor Sagasta ha dicho á los periodistas que el Consejo de ministros anunciado para hoy no se celebrará:

Veremos mañana.

Estas palabras del presidente del Consejo constituyen el tema de las conversaciones de los pocos diputados que han acudido á primera hora al Congreso.

La opinión general supone al señor Sagasta resistiendo en estos momentos la crisis ministerial y esperando que los sucesos de la guerra le den la pauta para resolver la crisis, mientras pasan días y queda aprobado el presupuesto de gastos.

No falta quien, penetrando más en las instrucciones del jefe del partido liberal, asegure que empleará todos los medios imaginables para conseguir que la crisis se aplase hasta que las Cortes aprueben los presupuestos si no obtiene antes el concurso personal de los señores Gamazo y Montero Ríos para el nuevo Gabinete.

En realidad estos son vaticinios que sólo tienen por base el propósito del señor Sagasta de ganar días antes de plantear oficialmente la crisis.

¿Cuál es el pensamiento del señor Sagasta?

Nosotros creemos que nadie lo sabe á estas horas.

Los diputados por las provincias á quienes interesa la riqueza minera, se han reunido esta tarde en una de las secciones del Congreso y han acordado oponerse á que prevalezca el 5 por 100 *ad valorem* con que se recarga la exportación de los minerales.

Al propio tiempo han resuelto visitar inmediatamente al ministro de Hacienda para proponerle que se dupliquen los derechos de tráfico de los minerales, recarguen sólo en un 2 por 100 ó se establezca el impuesto de una peseta por tonelada.

Cualquiera de estas soluciones, á juicio de los interesados, produciría los doce millones de pesetas que ha calculado el ministro por este concepto.

De la sección han pasado al despacho de ministros del Congreso, donde se encontraba el señor Puigcerver, quien ha

prometido estudiar el asunto y contestar pasado mañana.

Los representantes en Cortes por Valencia se han reunido esta tarde con objeto de conocer el resultado de las gestiones realizadas para satisfacer los deseos de la diputación provincial de aquella localidad, que pide se exceptúen del recargo del 20 por 100 los bienes de Beneficencia.

Las gestiones no han tenido éxito, y se ha comisionado al señor Blasco Ibáñez para redactar una carta explicando lo hecho y los motivos que el Gobierno ha expuesto para no acceder á la petición.

La subcomisión de Hacienda, en su reunión de esta tarde, ha examinado detenidamente una ponencia del director de Aduanas, Sr. Alvarez Capra, relativa al impuesto de la electricidad, gas y acetileno.

También ha estudiado la comisión la propuesta de los diputados por las provincias mineras, modificando la forma del impuesto.

Más de sesenta diputados por las provincias á quienes interesa las industrias pecuaria y agrícola, se han reunido en la sección tercera del Congreso para tratar de los medios de favorecer los intereses de aquellas.

Después de un debate de tres horas, han acordado oponerse terminantemente, acudiendo á todos los medios que el reglamento del Congreso les proporciona, á que prevalezca el derecho de exportación sobre las lanas, é igualmente á todo impuesto de exportación que se cree sobre cualquier producto agrícola.

Un caracterizado ministerial que ha hablado á última hora con el señor Sagasta, aseguraba después de su conversación con el presidente, que mañana se celebrará Consejo de ministros, y que tenía la impresión de que se plantearía la crisis.

En un telegrama de Hong Kong, recibido en las oficinas de la Representación de la Compañía Trasatlántica referente al vapor *Isla de Mindanao*, se dice por el primer maquinista de dicho buque, llegado á aquel punto, que el referido vapor quedó destrozado durante el combate de Cavite, pero que, por fortuna, se salvó absolutamente toda la tripulación.

Llamó esta tarde la atención de diputados y periodistas la presencia en el Congreso de un coronel de ingenieros ayudante de la Reina.

Buscaba al ministro de la Guerra, y tuvo que esperar largo rato para hablar con el general Correa.

No se sabe qué misión llevó este jefe al Congreso; pero se cree fuera de escasa importancia, porque de otra manera no se le habría hecho esperar al ministro cerca de una hora.

En el despacho de ministros han celebrado larga conferencia el señor Sagasta y los generales Correa y Bermejo.

A una parte de ella asistieron el señor Auñón y otro personaje que se dice es agente de una casa que ofrece al Gobierno la venta de un gran barco trasatlántico.

Sobre la adquisición de este barco versó la conferencia.

A las cinco y cuarto abandonaron el Congreso los ministros de la Guerra y Marina.

Hablé con ellos y me dijeron que no tenían nuevas noticias de la guerra.

El general Correa me manifestó que el sorteo de oficiales para Filipinas está bien hecho; que se han presentado muchos voluntarios y que porque disguste á dos ó tres, no se va á revocar lo mandado.

Esta tarde han ofrecido sus respetos al ministro de Estado el Nuncio de Su Santidad, los embajadores residentes en Madrid y varios ministros plenipotenciarios.

El Corresponsal.

Telegramas oficiales.

Habana (sin fecha) Madrid 14 Mayo.

Capitán general á ministro Guerra.

Novedades de ayer:

«En Pinar, fuerza de Canarias y guerrilla Bahía-Honda batieron al enemigo, haciéndole un muerto y recogiendo cinco armas de fuego.

En la Habana, guerrilla Güira Meleña batió al enemigo en Elejalde y Mercedilla, haciéndole dos muertos; nosotros tuvimos un herido, cogiendo dos armas de fuego, y se acogieron á indulto cuatro insurrectos sin armas.

En las Villas, batallones Antequera y Bailén, con artillería, batieron á cabecillas Bravo y Lugones en Trinidad, haciéndoles seis muertos y cogiendo cuatro armas de fuego. Fuerzas de Sancti-Spiritus, en Tunien, hicieron tres muertos, cogiendo tres caballos y dos armas de fuego; nosotros un herido. Batallón Sevilla, en Beatriz, hizo dos muertos y cogió 18 reses, cinco caballos, un arma de fuego y una blanca; nosotros un herido.

En Santiago de Cuba, tiroteado San Vicente.

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama de Puerto Rico en que el general Macías le comunica que la tripulación de un barco de guerra francés, al

salir de aquel puerto, ha vitoreado con entusiasmo á España.

Capitán general á ministro Guerra:

Durante el día de ayer y el de hoy, desde madrugada, cinco buques enemigos han intentado desembarco protegidos por su artillería en varios puntos costa sotavento, habiendo sido en todos rechazados y obligados á reembarcarse por las tropas convenientemente situadas al efecto.

A falta barcos de guerra nuestros que se lo impidan, siguen sus movimientos á lo largo de la costa columnas de infantería y caballería para combatirles si intentan nuevos desembarcos.

Se han hecho dos prisioneros norteamericanos, teniendo por nuestra parte un oficial muerto y algunos soldados heridos. Es digno del mayor encomio comportamiento de las tropas batándose contra barcos enemigos con cañones de grueso calibre.—*Blanco.*

Puerto Rico (sin fecha)—Madrid 14.
Capitán general á ministro Guerra.

Algunos buques enemigos costean alejados á la vista de la plaza; desde amanecer de hoy sólo uno.—*Macías.*

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 14 de Mayo de 1898.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA

Lo que se dice

de nuestra escuadra.

Se ha dicho esta tarde, atribuyendo el origen de la noticia á manifestaciones del ministro de Marina, que la escuadra del contraalmirante Cervera estaba ya á la vista de Cuba.

Me consta que el general Bermejo no ha hecho manifestación alguna en tal sentido, ni en otro cualquiera que permita determinar el rumbo de nuestros barcos; pero la suposición es muy verosímil, y nada habría tan satisfactorio, en nuestro humilde concepto, como el que la viéramos confirmarse pronto con la entrada en la Habana del *Colón*, el *Vizcaya*, el *Oquendo*, el *María Teresa* y los tres *destroyers*.

Sería este un verdadero éxito militar para España, aun cuando no tuviese el aparato externo, la resonancia y brillantez que los grandes combates navales con que sueñan los exaltados.

Mientras en la Habana fuésemos una escuadra intacta, ni podrían los americanos descomponer la suya para llevar la guerra á diversas regiones, entre las cuales cabe incluir la misma Península, ni les sería factible acometer el desembarco de una gran expedición sin el riesgo de verla comprometida y quebrantada.

El bloqueo de la Habana tendría también que cambiar de carácter y condiciones, aunque el enemigo mantuviese allí la totalidad de sus buques de combate. Con los recursos de aquella estación, nuestra escuadra podría hacer salidas, hostigar continuamente á la enemiga, sobre todo de noche, y eligiendo el momento y circunstancias más favorables, llevar la confusión á los barcos americanos.

No sabemos, realmente, si el objeto de la escuadra es el que nos inspira estas observaciones; pero ninguna duda ofrece para nosotros, y creemos hallarnos de acuerdo con la opinión de muchas personas competentes, que ese sería por ahora el servicio de resultados más prácticos y que con él se realizaría un buen pensamiento estratégico.

De Marina.

Desde hace tres días, el general Bermejo apenas se llama Pedro, como ministro. Va á su departamento, despacha lo más urgente y de puro trámite y abandona el ministerio.

Tal es el estado de opinión entre los marinos respecto á la expedición de una escuadra á Filipinas, que esta tarde se afirmaba en algunos corros que por ahora no se llevaría á efecto.

Mañana, no obstante ser domingo y por añadidura San Isidro, habrá oficinas en el ministerio de Marina.

Las horas señaladas han sido de una á cuatro.

Hoy no se ha recibido en Marina ningún telegrama que hable de nuestras campañas de Cuba y Filipinas.

Esta noche ó mañana se espera noticia de la Gran Antilla.

La expectación es grande, por cuanto de un momento á otro se encontrarán las escuadras norteamericana y española cerca de la Habana.

En vista de las muchas personas que acuden al repetido departamento preguntando por los nombres de los muertos y heridos del combate de Cavite, se ha acordado el dirigirse al embajador de Inglaterra para que interceda cerca de su Gobierno á fin de que, por medio de su representante en Hong-Kong, procure adquirir del comodoro Dewey los nombres de las referidas víctimas.

En breve se firmarán los siguientes ascensos:

A capitán de navío el de fragata señor Godínez, y á capitán de fragata el teniente de navío de primera Sr. Torón.

Ha sido nombrado interventor central del ministerio de Marina el intendente D. Jerónimo Manchón.

El Corresponsal.

DEL EXTRANJERO

La guerra con los EE. UU.

DESDE PARÍS

París 14.

En los centros oficiales se niega de un modo terminante que las autoridades de la Martinica violaran las leyes de neutra-

lidad en favor de España. Precisamente en cuantas medidas se han adoptado el gobierno se ha inspirado en la neutralidad más estricta.

Queriendo Francia demostrar la falsedad del supuesto desembarco hecho por el *Lafayette* en la Habana de artilleros franceses, municiones y víveres, el embajador francés en Washington ha presentado al secretario de Estado, mister Day, la correspondencia particular cambiada entre el cónsul francés en la Habana y el embajador de Francia en Washington, con cuya lectura se ha convenido Day de la corrección con que ha procedido Francia.

Mac Kinley proclama oficialmente el bombardeo de Manila.

Dícese que Mac Kinley considera como un acto de semi-hostilidad el que Francia, como erróneamente se supone, prestará auxilios en la Martinica á la escuadra española.

El discurso del ministro de las Colonias de Inglaterra, Mr. Chamberlain, sobre la conveniencia de la alianza de la Gran Bretaña con los Estados Unidos, es objeto de vivos comentarios por parte de casi todos los periódicos europeos.

Esta declaración coincide con los artículos de la prensa inglesa favorables á dicha alianza, que arguye el propósito de una política de conquista en detrimento de los intereses de las naciones de la Europa continental, particularmente de Rusia, cuyos progresos inspiran recelos á Inglaterra.

Desde Nueva York.

Nueva York 14.

La noticia oficial ya de haberse presentado la escuadra española en la Martinica, ha producido aquí gran impresión.

Hay quien teme que Nueva York pueda ser atacada antes de muchos días, y hasta se dice que se han oído cañonazos en Block Island.

Se reconoce la habilidad del almirante Cervera para despistar al enemigo, tomando una ventaja de veinticuatro horas sobre Sampson.

En los círculos marítimos se teme que los buques españoles puedan llegar á la Habana, destruyendo á los buques que actualmente sostienen el bloqueo, antes de que las escuadras americanas concentradas puedan presentarse á la vista de aquel puerto.

Desde Londres

Londres 14.

Algunos periódicos ingleses, comentando la llegada de la escuadra española á las aguas de las Antillas, dice que esto obligará á los norteamericanos á llevar á cabo sus operaciones con la mayor precaución.

Al mismo tiempo deberán aumentar las obras de protección de los puertos, pues la inmensa extensión de las costas de los Estados Unidos, constituye el lado débil de dicha República.

DESDE GRECIA

Atenas 14.

El gobierno helénico ha dado un de-

creto declarando la neutralidad de Grecia con motivo de la guerra hispano-americana.

CARTERA DE NOTICIAS

Leemos en un periódico de la corte, que todos se vuelven cargos contra la marina.

Los formula el propietario que oculta su riqueza.

Y el comerciante que oculta su negocio.

Y el industrial que tributa menos que debe.

Pero ¿es que creen estos caballeros que sin dinero puede haber marina?

Italia, tan pobre como nosotros, gasta más de 100 millones de liras al año en marina.

Y nosotros 23.

Y con 23 millones no se puede tener marina ni nada.

Ni vergüenza se tiene con esto.

El marqués de Comillas ha gratificado á los comandantes de los transatlánticos *Monserrat* y *Alfonso XIII* con 30.000 pesetas.

Además ha prometido regalar otro tanto al personal de todos los buques de su compañía, que consigan burlar la vigilancia de los yanquis para entrar y salir de la Habana.

Han encarecido considerablemente las provisiones en Manila, con motivo de guarnecer actualmente la capital del Archipiélago 25.000 hombres.

Se han alistado como voluntarios diez mil indígenas para defender á España.

En virtud del decreto en que se ordena el sorteo de los regimientos de la Península para formar el cuerpo expedicionario que ha de ir á Filipinas, el batallón de Garellano se ha ofrecido voluntariamente.

Tampoco se ha necesitado sortear á los jefes; espontáneamente se han ofrecido á marchar al frente de sus soldados.

Es objeto de grandes elogios tan patriótica actitud.

La fábrica militar de harinas de Valladolid, anuncia un concurso que ha de celebrarse en aquella capital el día 21 del actual, á las once de la mañana, para la adquisición de trigo de buena calidad.

Se dice que algunos militares están disgustados por no haber sido incluidos en el sorteo para formar parte de la expedición militar á Filipinas.

Son estos los que prestan servicio en las oficinas de Guerra y como ayudantes.

Todos ellos quieren ofrecer sus vidas por la patria y por haber sido excluidos del sorteo, se hallan algo disgustados.

Es muy aplaudida en toda España la actitud valiente de nuestro ejército, todo el cual está deseando de ir á pelear á donde se le señale.

Un telegrama de Hong-Kong, con referencia á noticias de Manila, dice que el general Augusti, Capitán general del Archipiélago, ha amenazado con fusilar á todos aquellos que den noticias de la plaza de Manila á los jefes de los buques yanquis.

Dos periódicos madrileños publican telegramas de Londres en los que se dice haberse recibido allí un despacho de Haití dando cuenta de haber sido apresado cerca de las costas de aquella república, por la escuadra española, el crucero yanqui *Yale*.

Este crucero es el célebre vapor *Paris*

que al principio de la campaña se dió por apresado.

¡Ojalá que en esta ocasión resulte cierta la noticia!

El lunes ó el martes quedará en disposición de marchar á Filipinas la expedición organizada para acudir al socorro de las fuerzas españolas de aquel Archipiélago.

Añádese que zarpará inmediatamente, marchando defendida y protegida convenientemente para resistir cualquier ataque de los yanquis.

No está señalado todavía el punto en que desembarcará ni la acción que deberá desarrollar, puesto que si con los elementos del Archipiélago puede sostenerse la soberanía española, quizás se piense en hostilizar las costas americanas del Pacífico.

El *Morning Post* publica un telegrama de Viena participando que Francia y Rusia impedirán que España pierda las Filipinas, oponiéndose eficazmente á que sean anexionadas por los Estados Unidos ni por Inglaterra.

Los radicales del Parlamento de Río Janeiro han presentado una proposición á la Cámara pidiendo que la República Brasileña reconozca la independencia de Cuba.

Telegrafían de Montevideo que el gobierno uruguayo se ha negado á conceder autorización para organizar una asociación de la Cruz Roja con el fin de socorrer á los heridos de la guerra hispano-americana.

El gobierno norteamericano es objeto de censuras por todos los que comprenden que el propósito de los yanquis es ejercer su hegemonía sobre toda la América.

Lo recaudado para la corrida patriótica, ascendía en la tarde de ayer á la cantidad de 224.441 pesetas, con 90 céntimos.

A esto hay que añadir:
Las 10.000 pesetas ofrecidas por Su Majestad la Reina
Las 4.300 del Banco de España.
Las 36.750 ofrecidas por las diputaciones provinciales.

Lo que den por los palcos que aceptaron las diputaciones de Albacete, Córdoba y Coruña.

El producto de la venta de flores, de los tranvías, de la venta de carteles, carne de los toros, subastas de las moñas y banderillas y otros pequeños ingresos, pero que en junto ascenderán á cantidad respetable.

Según despachos de Washington, la escuadra de Sampson se vió obligada á retirarse de Puerto Rico ante el fuego de las baterías españolas. Otra versión dice que se retiró al saber que los barcos españoles estaban en la Martinica.

Triste, tristísimo es el siguiente hecho de que nos da cuenta un colega de Navarra:

«La semana pasada llegó á Miranda de Arga (Navarra) un pobre soldado, procedente de Cuba, licenciado por enfermedad, en ocasión que otro hermano marchaba para aquel punto, sufriendo una terrible sorpresa al llegar á su casa y encontrarla cerrada, pues en poco tiempo perdió padre y madre, ignorando esta desgracia y la de tener un hermano en presidio, otro en Cuba, dos más en la Inclusa ó Casa Misericordia de Pamplona y sus dos hermanas sirviendo».

El general Aguirre ha sido obsequiado con una serenata en Cienfuegos, por

la acertada dirección que dió á la brillante defensa de aquella plaza, impidiendo el desembarque de las fuerzas norteamericanas.

El acontecimiento del día es el discurso pronunciado ayer en Birmingham por el ministro de las colonias señor Chamberlain.

Hablando de las cuestiones internacionales dijo que no podía menos de reconocer que la situación es grave.

Añadió que en vista de las alianzas europeas y de las conquistas de Rusia en China, Inglaterra debe abandonar la política de aislamiento y contraer una alianza con los Estados Unidos.

S. M. sancionó ayer las leyes autorizando al Gobierno para arbitrar recursos destinados á la guerra y suspendiendo la exportación de trigo, harinas y cereales.

Telegrafían de Washington que el cañonero *Vesubius*, único dinamitero que poseen los yanquis en su escuadra, ha volado á la entrada de la bahía de Puerto Rico.

Escriben de la Coruña, que uno de estos días saldrán para Vigo algunos obreros de la Maestranza, con objeto de proceder á la colocación de varios cañones de grueso calibre en las baterías del Castro.

De esta manera, y con las precauciones debidas, muy pronto estarán nuestros principales puertos en disposición de rechazar cualquiera tentativa enemiga.

Las conversaciones se encaminaban ayer á comentar los telegramas que publican algunos periódicos referentes á un ataque de que han sido objeto los norteamericanos en Cavite por parte de los indígenas.

Se asegura que la actitud de los tagalos puede resultar altamente favorable á los intereses españoles, lo mismo en la guerra contra los americanos que asegurando definitivamente la paz en aquel Archipiélago, si España les concede reformas políticas, las cuales han solicitado del general Augusti.

Este problema hace tiempo que es objeto de estudio por parte del gobierno.

Acompañado de su distinguida familia, llegó ayer á Madrid don Arturo Baldasano y Topete, excónsul de España en Nueva York.

Los senadores y diputados por Puerto Rico han dirigido un telegrama al general Macías felicitando al ejército, á la marina y al pueblo por la defensa que hicieron contra los yanquis.

La *Epoca* publica una noticia diciendo que ha oído que el almirante Cervera dió orden al jefe de la escuadrilla señor Villamil para que esta vigilara los movimientos de la escuadra norteamericana en el Atlántico.

No se sabe cuál será el origen de esta noticia.

Han salido de Valencia para Cádiz, en cuyo puerto embarcarán para la isla de Cuba, cinco vagones conteniendo 425 sacos de arroz con peso de 42.500 kilos, y con destino á nuestro ejército.

Se asegura en Nueva York, que la escuadra española, procedente de Cabo Verde, ha fondeado en Saint-Pierre, capital de la Martinica, colonia francesa.

Anoche fueron comunicadas órdenes á la escuadra volante que manda el comodoro Schley, para que salga al encuentro de los buques españoles.

ZAMORA AL DIA

Ternera vacunada.

Los días 14 y 15 del corriente á las tres de la tarde y en la casa del señor Carrascal, (Puebla de la Feria número 6), se extraerá la linfa á una hermosa ternera, que dicho señor, acompañado del médico don Arturo Rodríguez, han vacunado.

Los honorarios son, por cada vacunación en dicho centro, dos pesetas y si alguna familia desea que la linfa se lleve á domicilio, cinco pesetas.

En el *Círculo de Zamora* se ha recibido á las doce de hoy un telegrama diciendo que los yanquis han atacado nuevamente á Cárdenas con tres buques, consiguiendo con el bombardeo causar algunos daños en la población y la destrucción de la casa del consulado inglés.

Han sido rechazados con grandes pérdidas, teniendo nuestras tropas algunas bajas.

Si como parece, la escuadra española que manda el Almirante señor Cervera, ha llegado á las aguas de la Habana, es de esperar que ocurra un encuentro, y que de haberlo, sea favorable para nuestra marina.

Así es de esperar, dada la competencia del que la manda.

Hoy se han expendido unos 600 panes, al precio de 55 céntimos, para las clases pobres, presenciando la venta concejales del Ayuntamiento.

Merece plácemes el Gobernador de Salamanca y querido amigo nuestro don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, por su previsión en conocer la existencia de granos y harinas en aquella provincia, con lo cual tiene una base para las disposiciones que se vea precisado á adoptar en las presentes circunstancias.

Hoy salen para Madrid nuestros queridos amigos los jóvenes don Francisco Casas y don Ramón Prada Vaquero.

Anoche, y con bastante más concurrencia que las anteriores, se puso en escena en el teatro *Liceo Zamorano*, la bonita opereta titulada *La Mascota*, por la compañía que actúa en este coliseo.

La obra fué admirablemente ejecutada, sobresaliendo el barítono señor Cornadó, que cantó con dulce armonía el dúo del primer acto y la preciosa romanza del tercero, entusiasmado al público, que le tributó muchísimos aplausos, haciéndosele repetir varias veces.

Los demás artistas que tomaron parte en la representación, contribuyeron al buen éxito que anoche alcanzó la obra.

Para esta noche está anunciada *Mariana* y el estreno de la zarzuela en un acto titulada *La Viejecita*, no dudando que con el notable programa de esta noche, se verá lleno el salón.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Santiago Carbajal Luis.
Petra Nieto González.
Rafaela González Alonso.

Defunciones.

Baltasara García.

Mañana darán principio en el Instituto provincial los exámenes para los que desean tener el grado de Bachiller.

Ayer salió con dirección á Salamanca una comisión de la sociedad explotadora de la plaza de toros, con el objeto de escoger una magnífica corrida de seis toros de la acreditada ganadería de Carreros para las próximas ferias de San Pedro.

MERCADO DE CEREALES

Trigo, fanega 15,50 á 15,75 pesetas.
Cebada, 6, á 6,25 ídem.
Centeno, 7,75 á 8, ídem.
Garbanzos superiores, á 45 ídem.
Medianos, á 25 ídem.
Algarrobas, á 7,75 á 8 ídem.
Harina de 1.^a á 5,75 pesetas-arroba.
Idem de 2.^a á 5,25 id.
Paja corta á 1, 10 peseta carga.
El precio del vino es el de 18 reales cántaro.

Movimiento de enfermos en el Hospital provincial, durante el día 14.

	Varones.	Mujeres.	TOTAL.
Existentes en el día anterior	65	76	141
Ingresados en el día de hoy.	0	0	0
Suman.	65	76	141
Salidos en el día de hoy.	1	0	1
Quedan en el Hospital.	64	76	140

Zamora 15 de Mayo de 1898.

A los suscriptores de la Capital.

Para que esta Administración pueda atender debidamente al mejor servicio de reparto de este diario en la población, rogamos á los señores suscriptores de la Capital, se sirvan dar aviso en esta oficina, tan pronto como dejen de recibir algún número ó notaren visible retraso en la hora en que debe llegar á su domicilio, y así nos ayudarán á poner en su obsequio, correctivo á las faltas que, ignoradas por esta Administración, podrían repetirse con perjuicio de todos.

ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 15 (1,15 t.)

Banquete á Weyler.

Los diputados de la región catalana han obsequiado hoy con un banquete al general Weyler.

Se pronunciaron, á la hora de los brindis, patrióticos discursos, enalteciendo el valor de nuestros soldados, y haciendo votos por el triunfo de las armas españolas así en Cuba como en Filipinas.

Madrid 15 (2 t.)

Noticias de Cuba.

En los círculos políticos se da hoy como cierto un importante combate realizado en aguas de la Habana con la escuadra norteamericana.

Asegúrase que los cruceros españoles *Conde de Venadito* y *Nueva España*, han sostenido nutrido fuego protegidos por las baterías y fuertes de la Habana con varios buques de la escuadra enemiga de los que realizan el bloqueo de la plaza.

No he podido alcanzar confirmación oficial á esta noticia, apesar de haber acudido á varios centros ministeriales.

Sánchez Ortíz.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	> >	3'50 idem.	7 idem.	14 idem.

El pago de la suscripción por año satisfecho adelantado, tiene una bonificación de pesetas 1,50.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana..	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

PAPELES PINTADOS

DE

ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 23 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

LA RUBIA
FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
 Y TIENDA DE VINOS
 DE
JOSE NIEMEN
 SAN ANDRES 10.—ZAMORA

DROGUERIA

DEL LICENCIADO EN FARMACIA

Don Federico Martinez.

SAN TORCUATO, 6.

Acaba de recibirse una gran partida de azufre flor, que se vende á precios sin competencia.

En este establecimiento, hallarán los señores Farmacéuticos un surtido completo en *Drogas Alcaloides, Especialidades Nacionales y Extranjeras* y todo lo concerniente á la sección de *Drogueria Medicinal* en condiciones tales de pureza, que se acredita con solo las marcas de las casas de que proceden.

En la sección industrial, ofrecemos pinturas preparadas y en polvo, brochas, barnices, etc, etc., á precios económicos.

CASA FUNDADA EN 1872

Drogueria general

DEL

LICENCIADO EN FARMACIA

JOSE GARCIA CAPELO

(antes HIJOS DE V. GARCIA)

Esta casa, la más antigua en la capital, ofrece á su numerosa clientela, surtido completo en Alcaloides, Productos químicos y farmacéuticos, Especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras, Aguas minerales, Ortopedia, Artículos para la fotografía, Pinturas preparadas y en polvo, Barnices de las mejores fábricas del extranjero y del país, Brochas y Pinceles de todas clases, Artículos para la Tintorería, Perfumería fina y ordinaria.

Precios sin competencia y plazos y condiciones especiales para consumo importante.

PARA LOS VITICULTORES.—Sulfato de cobre puro para combatir el Mildew, Azufre sublimado para el oidium á precios más baratos que en ninguna otra de la población

RUA 18,

frente á la calle de Alfonso XII.
ZAMORA

PAPELES PINTADOS

DE

GARCIA HERMANOS

Calle de Alfonso XII, Almacén de Yeso.

Esta casa ofrece al público la grandiosa colección de MIL gustos que acaba de recibir, procedentes de las mejores fábricas de España y del Extranjero.

Por esta razón, nadie debe comprar papeles sin antes ver el inmenso muestrario que ofrecemos y la baratura de los mismos, pudiendo dar una idea al ofrecer entre ellos más de CIEN bonitos gustos en el insignificante precio de treinta á cincuenta céntimos la pieza.

Alfonso XII, Almacén de Yeso.

ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ